








MOR OG STURLA: 
Professoren har et nært 
forhold til mor som 
tidligere var skribent i 
Familien.

BARNDOM: Å vokse opp i 
et hjem der 
kristendommen var en 
naturlig del av hverdagen 
føltes godt. 

NYTT ALBUM: Nylig kom Sturla 
med ny plate, der har han med 
en sang han har skrevet til mor.

U
kebladet Familien har en 
helt spesiell plass i profes-
sor Sturla Stålsetts hjerte, 
ikke bare fordi han nylig 

begynte som spaltist i bladet, men også 
fordi han faktisk er vokst opp med 
Familien i huset, takket være mor, Unn 
Stålsett.

HUSKER FAMILIEN VELDIG GODT 
– Mor skrev en periode i bladet mens 
hun var student. Det var da det het 
Kristen Ungdom og ble utgitt av Det 
Norske Misjonsforbund. Husker ikke 
hva hun skrev om, men hun studerte 
pedagogikk og ble lærer så det var sik-
kert fornuftig, tror Sturla som har et 
nært forhold til moren.

Han har nettopp skrevet en sang til 
henne. Sangen kan høres på det nye 
albumet hans som har fått tittelen 
«Holder meg våken». Det kommer vi til-
bake til.      

Sturla er sønn av en biskop og en 
pedagog, og gift med lektor Anne 
Veiteberg. Selv er han utdannet prest 
med doktorgrad i frigjøringsteologi. 
Han er professor i diakoni, religion og 

samfunn, og forsker. Mange regnet at 
han kom til å bli biskop som sin far 
Gunnar Stålsett, noe også Oslo bispe-
dømmeråd ønsket seg, men så valgte 
Kirkerådet Sunniva Gylver. Forrige 
gang han var kandidat til stillingen, 
gikk jobben til konas søster, hans egen 
svigerinne Kari Veiteberg. Selv synes 
Sturla det var en ære å bli innstilt til 
jobben, men lever godt med at det ikke 
ble han.

TRO OG TVIL 
– Jeg gleder meg til min nye jobb på MF 
vitenskapelig høyskole, svarer Sturla og 
smiler bredt, noe han gjør ganske ofte. 
Han har fylt seksti år, men ser yngre ut.

Fra 1. august tar han over som rektor 
på det vi før kalte Menighetsfakultetet, 

Sturla Johan Stålsett
Født i 1964. Teolog, prest og professor i diakoni, religion og samfunn ved 
MF vitenskapelig høyskole i Oslo der han 1. august i år blir rektor.
Sønn av tidligere biskop Gunnar Stålsett og pedagog Unn E. Stålsett. Sturla 
er også musiker, gift med Anne Veiteberg, far til to voksne barn og aktuell 
med ny plate. 

men som i 2018 skiftet navn til MF 
vitenskapelig høyskole for teologi, reli-
gion og samfunnsvitenskap. Midt i 
blinken for en som har doktorgrad i 
samme tema.

Kanskje en noe tilbaketrukket jobb 
for en mann som i årevis har drevet 
med feltstudier i Latin-Amerika, stiftet 
Åpen folkekirke, frontet likekjønnet 
ekteskap, kjempet for at vi skal ta inn 
flere flyktninger, samt var en aktiv leder 
i Kirkens Bymisjon og jobbet for 
Kirkens Nødhjelp. Blir det bare inn-
advendte akademiske gjøremål nå 
fremover, kanskje? 

– Overhodet ikke innadvendt. Dette 
er en utfordrende og spennende jobb. 
Religion og teologi er brennaktuelle 
temaer. Det er krig i Europa, det snak-
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LIBERAL PØNKER: Nå 
er den liberale 
pønkglade teologen 
rektor ved MF 
vitenskapelig høyskole 
for teologi, religion og 
samfunn. 

RESPEKT: For mange er Sturla Stålsett identisk med 
han som roper opp når uteligger, tiggere og flyktninger 
ikke får den respekten de fortjener. Sturla tok 
doktorgrad på en frigjøringsteologi som vektlegger 
rettferdighet, likeverd og frihet fra fattigdom og 
undertrykkelse.

kes om «folkemord» på Gaza og i USA 
råder uforutsigbarhet. Grunnleggende 
menneskerettigheter krenkes og folke-
retten trues, minner Sturla oss på. 

– Å være seg bevisst et samfunns 
verdigrunnlag er viktig. I grunnloven 
vår er den kristne og humanistiske 
arven en forankring for de verdiene 
Norge skal bygge på, nemlig menneske-
rettigheter, demokrati og rettsstat. 

– Og troen, vel? 
– Ja, tro er viktig som begrunnelse 

for mange av oss. Og tvil, legger han til. 
Tvilen hører med

REDD FOR MØRKET 
Sturla var selv i tvil da han skulle velge 
studier. Samfunnsvitenskap eller teolo-
gi? Det ble begge deler, men han var len-
ge redd for den mørke siden ved 
presteyrket. Å ha en jobb der man sta-
dig må konfronteres med død, savn, 
sorg, smerte og begravelser, føltes van-
skelig. Å være den som bærer frem et 
sørgebudskap virket skremmende. For 
hva skal man si, hvordan skal man 
trøste?

– Men det man frykter mest kan jo 

også være det man har sterkest behov 
for å bearbeide, tenkte Sturla.

Han lot seg ordinere til prest. Det 
valget har han aldri angret på.

– Det ble veldig livsformen for meg å 
være flere år i El Salvador med borger-
krig. Å se mye lidelse, men samtidig 
også så mye livsglede, satte spor, med-
gir Sturla.

Han sto godt rustet da han kom ut i 
menighetspraksis som blant annet 
innebar at han satt med vakttelefon og 
var den som måtte rykke ut som prest 
når dødsbudskap skulle formidles.

– En gang da telefonen ringte, måtte 
jeg formidle et veldig dramatisk døds-
budskap. Uventet for meg fant jeg den 
jobben både givende og meningsfull. Jeg 
kunne være der for noen i en kritisk 
situasjon. Det føltes godt, sier Sturla. 

PROTEST OG PUNK 
I tenårene oppdaget Sturla punken og 
det britiske punkbandet Sex Pistols. Det 
ble et vendepunkt. Prestesønnen kjøpte 
elektrisk gitar, og startet band. Så snart 
han hadde lært seg noen grep på gita-
ren, skrev han egne låter. Mange av tek-

stene pirket i etablerte holdninger. 
Sturla var kommet på rett hylle. 

– Hvorfor punk? 
– Det er en musikkgenre med oppo-

sisjon og opprør i seg. Det traff meg som 
15-åring på Oslos vestkant. Punken 
kommer ikke med nye bastante løsnin-
ger, men gir rom for noe nytt ved å være 
kritiske og forstyrrende. Jeg kjente meg 
igjen, jeg var kritisk til urett i samfun-
net. Jeg hadde behov for å uttrykke, 
også musikalsk at :– Nei, det kan ikke 
være slik, det må bli forand-
ring. Kritikken gjaldt også måter kris-
tendommen ble praktisert på, legger 
han til.

– Når religiøs tro brukes til å stenge 
andre ute, til å lukke rommet for noen, 
og når denne utestengelsen i tillegg 
pyntes på med fromme formuleringer, 
eller når gudstroen brukes som unn-
skyldning for å støte andre ut, ja da, sier 
Sturla, og gir seg selv et lite pusterom 
før han fortsetter. Ja, da er det budska-
pet som formidles i grunnleggende kon-
flikt med evangeliet. Evangeliet er radi-
kalt inkluderende i Guds kjærlighet. 

–Er det viktig å også tenke på den 

6 FA M I L I E N  14/2 0 2 5



unge generasjonen som stadig strever 
etter nye «likes» på sosiale medier? 

– Ja, Evangeliets kjerne er at du er 
god nok som du er. Du er allerede mer 
enn godt likt av din skaper. Evangeliet 
er en skatt som kommer med frigjøring 
og tilgivelse.     

TRO ER TRYGGHET 
– Det står mye i Bibelen som kan være 
vanskelig å fordøye? Hva sier du til de 
som tviler eller ikke tror?

– Bibelen må, som alle tekster, alltid 
tolkes. Ingen kan ta alt som står i 
Bibelen «bokstavelig». Jesus skrev ikke 
ned noe selv, det han sa og gjorde ble 
skrevet ned i fire evangelier av fire ulike 
personer som alle var preget av sin tid 
og egne erfaringer. Vi må se på det som 
står i teksten på denne bakgrunnen. 
Bibelen skal leses i lys av det kjernebud-
skapet den formidler, nemlig at Gud 
elsker hver skapning ubetinget. Det er 
dette kristendommen kan og bør tyde-
liggjøre. Du er skapt i Guds bilde, og 
Gud ser noe i deg som du kanskje ikke 
alltid ser selv. Du kan være trygg på at 
han elsker deg, uansett. Å oppleve seg 

gudsforlatt kan være vanskelig å bære. 
Kristendommen har et nærvær å tilby, 
det innebærer også en trygghet, rekla-
merer teologen med et varmt smil.

På spørsmålet om han fikk troen i 
arv av foreldrene eller om han oppdaget 
den selv, blir Sturla ettertenksom.

– Det er klart miljøet har mye å si. Å 
vokse opp i en familie der kristentroen 
var naturlig og fri, var definerende, 
både for omgivelsene rundt meg og for 
meg selv. Det kristne budskapet ble en 
naturlig del i livet mitt. 

Og etter hvert også punken? 
– Ja, visst. De representerte en opp-

våkning og ble en inspirasjon, sier 
Sturla og viser oss coveret på sitt nye 

BISKOP STÅLSETT: 
Sturlas far Gunnar 
Stålsett var biskop i Oslo 
bispedømme fra 1998 til 
2005. Det var han som 
viet kronprinsesse Mette-
Marit og kronprins 
Haakon i Oslo Domkirke 
25. august 2001.

Når religiøs tro brukes til å stenge noen ute, er 
budskapet som formidles i grunnleggende 

konflikt med evangeliet. Evangeliet er radikalt 
inkluderende i Guds kjærlighet.

➔

album «Holder meg våken».
Både det og coveret på den forrige 

platen, «Glansdager», har datteren 
Eivor laget. Hun er grafisk designer og 
kunstner, mens sønnen Ådne er fagot-
tist (treblåseinstrument) og en dyktig 
pianist. Det er mye musikk i familien.

HOLDER SEG VÅKEN
Sturlas morfar var organist i St. Petri 
kirke i Stavanger og mormor var pia-
nist. I tillegg til religion hadde musikk 
også en stor plass i oppveksten. Det ble 
spilt både Chopin og Mozart i barn-
domshjemmet, men ingen av delene vir-
ket like sterkt på Sturla som punken. 
«På holder meg våken» river han 
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Eventyrriket  
i nord

Lofoten, Vesterålen og Salten  
inneholder det meste av hva du kan  

oppleve på en ferie. 

FARGERIKT STED: Henningsvær har 
vokst frem som en kulturell høyborg 
i Lofoten. Her finner du gallerier, 
brukskunst og små, koselige 
butikker. Og ikke minst spisesteder 
med kortreist mat. Se mer på 

visithenningsvar.no.

EVENTYRET: Lofoten ligger der for 
dine føtter, klar til å inntas med alle 
sanser. Her med utsyn mot Svolvær, 
hvor du blant annet finner Lofoten 
Art Galleries med verkstedutsalg, 
kunstmuseer og gallerier. Fra 
Svolvær kan du også bli med på 
havørnsafari inn Trollfjorden.  

FOTO: KAROLINE O. A. PETTERSEN, TOM SCHANDY, VISITNORWAY.COM, 

NORDNORGE.COM OG GETTY IMAGES

TEKST: ALEXANDER BERG JR.
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LOKALE DELIKATESSER: De fleste 
restaurantene i Lofoten kan by på deilig og 

kremet fiskesuppe. Denne delikatessen finner 
du på Solsiden brygge i Ballstad.

Lofoten
Lofotværinger påstår selv at de har verdens 

vakreste øyrike, og på sine nettsider skriver 

de: «Lofoten er ikke enten eller, men både 

og. Fjell og hav. Distrikt og metropol, både 

næring og rekreasjon. Lokalsamfunn, 

heimplass og turistmagnet. I dette ligger 

Lofotens særegne magi.» 

Fra øst til vest byr Lofoten på et variert 

utvalg av aktiviteter fra fiske, fjellturer og 

selvsagt jakten på nordlyset til et mangfold 

av severdigheter og attraksjoner, konserter 

og arrangementer.

Unike matopplevelser står i kø i regionen. 

For mellom bølgene og tindene produseres 

det smaker av en annen verden. Sjømat og 

kortreiste smaksopplevelser fra bøndene. 

Historisk startet det med torsken og 

tørrfiskeksporten som har holdt liv i 

befolkningen her oppe siden steinalderen 

og fortsatt er den viktigste grunnen til at 

øygruppen består av levende, livskraftige 

samfunn. Derfor er naturlig nok denne 

fisken en viktig del av matopplevelsene du 

vil møte i Lofoten. Men hopp ikke bukk over 

lofotlammene som gresser i grønne 

skråninger garnert med et dryss salt fra 

havet. Matopplevelsene løftes av de helt 

spesielle omgivelsene. Det er som om 

Lofotveggen reiser seg inne i deg og 

kiler smaksløkene dine.

Og strendene da. De er i verdensklasse 

med kritthvit sand og innbyr til vassing 

om du ikke våger deg helt uti. Sjekk 

ut Kvalvika, Haukland, Uttakleiv, 

Ytresand, Ramberg, Unstad, Bunesstranda 

eller Skagsanden.

E10, den nasjonale turist vegen gjennom 

Lofoten, tar deg fra det ene høydepunktet 

vakrere enn det andre, som Moskenes, 

Reinehalsen, Nusfjord, Skreda, Eggum og 

Gimsøystraumen. 

Mer info: visitlofoten.com. ➔

FOTO: CHRIS CRAGGS
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Bodø og Salten
Bodø er et godt utgangspunkt for mange opplevelser. Herfra kan du reise 

innover i landet til Salten, hvor opplevelsene ligger tett helt ytterst 

fra fiskeværene og øyperlene Støtt, Bolga og Sør-Arnøy og helt inn til det 

tidligere gruvesamfunnet Sulitjelma. Salten er stedene du ikke tenker over er 

en del av Salten, som for eksempel Svartisen og Hamsuns Hamarøy. Salten er 

fossene, strendene og de spesielle overnattingsstedene. Men Salten er også 

stillhet, slik du møter den i Rago, kontrastenes nasjonalpark. Rett utenfor 

sentrum av Bodø har du verdens sterkest malstrøm, Saltstraumen, og på 

Kjerringøy kan du gå i land på Nord-Norges best bevarte handelssted.

I Saltstraumen får du oppleve moder jords enorme krefter. Det anbefales at 

du sjekker Saltstraumentabellen for å se hvilke klokkeslett som gjelder 

akkurat den dagen du skal besøke strømmen. Mer info: visitbodo.com

LETT TILGJENGELIG: Svartisen er en av de mest 
tilgjengelige isbreene vi har. Du kan nesten sykle helt 

inn. svartisen.no

NORDNORSK 
KYSTKULTUR: På 

Kjerringøy møter du et 
unikt landskap og kultur. 

Reis rundt og utforsk 
den majestetiske naturen 
i området, og det er flere 

overnattingsmuligheter 
å velge mellom. 

kjerringoy.com
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Lei 
sykkel 

Hos Engen Brygge i 
Ørnes kan du leie  

sykkel for å komme deg 
 inn til Svartisen.
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AKTIVT FISKEVÆR: Reine ligger 
langt vest i Lofoten og er et 
aktivt lite fiskevær. Reine er 

omtalt som en av de vakreste 
stedene i Norge. I tillegg til den 

utrolige beliggenheten tilbyr 
Reine også et stort utvalg av 

aktiviteter som kajakkpadling og 
fotturer i sherpatrapper på 

Reinebringen. visitlofoten.com

Havets 
papegøyer
Andøy ligger i enden av Nasjonal 

turistveg Andøy. Men det er her det 

starter. Det er her havet går i land, som 

for eksempel på Bleikstranda. Andøya 

kan by på alt fra hvalsafari til romfart. 

visitandoy.info. 

På Røst har lundefuglen sin egen festival, 

og på Andøya arrangeres det 

lundefuglsafari. Bleiksøya er et av 

landets mest kjente fuglefjell. Her hekker 

blant annet 80 000 lundefuglpar. 

puffinsafari.no

Safari
Vesterålen og Lofoten 

organiserer hvalsafari flere 

steder. Det er de store 

spermasetthvalene du møter 

der ute, og møtene vil gi deg 

minner for livet. Eller oppsøk 

havørnens rike i Lofoten, 

meld deg på natursafari og 

opplev fugler og ville dyr.

➔
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VILLMARK: Rago nasjonalpark er 
kontrastfylt og kan by på stille 
skoger og glattskurte fjellformer, 
forrevne klipper og tordnende 

fosser. ragonasjonalpark.no

HAVETS KONGE:  
Flere steder tilbyr havørnsafari  
slik at du kan se den største rovfuglen 
vi har til lands i aksjon. F
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REINE: Samle fine 
sommerminner 

ytterst på brygga 
med reker og 

speilblankt hav. F
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Vesterålen
Mye av de samme opplevelsene du finner i Lofoten, 

gjentar seg også i Vesterålen. Og lengst nord i 

landskapet ligger Andøya og duver 

i Golfstrømmen. Nærmest sydlandsk blir da også 

opplevelsen når du kan vandre langs noen av 

Norges flotteste strender og se utover blikkstille 

hav, strøket flatt av midnattssolen.

Midnattsolen lager magi i Vesterålen fra midten av 

mai til  midten av juli. Lokalbefolkningens råd er å 

gå ut hver hver kveld. Du vet aldri når skylaget 

sprekker opp og solen titter majestetisk frem. 

Menyen er lang og mangfoldig, og båt er en viktig 

del, som for eksempel båttur inn den trange og 

mektige Trollfjorden eller på hvalsafari. For dem 

som ønsker å være landkrabber, kan 

Hurtigrutemuseet i Stokmarknes være en  godbit.

Skultpurlandskap Nordland består av 36 utendørs 

kunstverk signert kunstnere fra 18 land. 5 av dem 

er i Vesterålen, hvor kanskje Mannen fra havet på 

Bø i Vesterålen er den mest kjente.  

De 4 andre er i Andøy, Øksnes, Hadsel og Sortland.  

Mer info: visitvesteralen.com
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Arme riddere med 
krem av cottage 
cheese

Forvandle tørre brødskiver til 

en luksusfrokost med krem, 

bær og sprø karamelliserte 

nøtter.

4 porsjoner

4 store skiver loff eller annet 

lyst brød

2 egg

1 dl melk

2 ts vaniljesukker

1½ ss smør til steking

KARAMELLISERTE NØTTER:

2 ss lønnesirup

50 g hasselnøtter

Rundstykker med 
solbærsyltetøy

Saftige og grove rundstykker 

med sprø frøtopp og hjemme-

laget syltetøy.

8 porsjoner

12 g fersk gjær

3 dl vann

1 dl skummet kulturmelk

1 ss flytende honning

100 g havregryn

30 g linfrø

300 g fint hvetemel, gjerne 

tipo 00 eller manitoba

1½ ts salt

TOPPING:

2 ss gresskarkjerner

2 ss solsikkekjerner

2 ss linfrø

1 ss sesamfrø

SOLBÆRSYLTETØY:

½ vaniljestang

200 g solbær

85 g sukker

Smuldre gjæren i en bolle. Til-

sett vann og rør til gjæren er 

oppløst. Rør inn kulturmelk, 

honning, havregryn og linfrø. 

Rør inn mel og salt til en grø-

tete deig. Deigen skal bare 

røres, ikke eltes. Dekk bollen 

med plastfolie og la stå i rom-

temperatur i 30 minutter. Sett 

deretter deigen i kjøleskapet i 

minst 8 timer eller over natten.

Form 8 rustikke rundstyk-

ker med to spiseskjeer dyppet 

i varmt vann. Sett dem tett på 

et bakepapirkledd stekebrett, 

slik at de vokser sammen 

under steking. Etterhev under 

klede i 30 minutter.

Bland frø og kjerner. Pensle 

bollene med vann og strø frø-

ene over. Stek midt i ovnen på 

230° i 16–18 minutter til de er 

gylne. Avkjøl på rist.

Solbærsyltetøy: Del vanil-

jestangen i to på langs og 

skrap ut frøene. Kok opp sol-

bær, sukker og vaniljefrø i en 

kjele. La småkoke i ca. 10 

minutter til syltetøyet tykner. 

Skum av underveis. Avkjøl og 

oppbevar på rent glass med 

tett lokk.

Server nystekte rundstyk-

ker lune med solbærsyltetøy.

KREM AV COTTAGE CHEESE:

1 dl cottage cheese

1 dl crème fraîche, 18 %

2 ts vaniljesukker

TIL SERVERING:

100 g bringebær

100 g bjørnebær

Karamelliserte nøtter: Smelt 

lønnesirup i en varm steke-

panne på middels varme. 

Grovhakk hasselnøtter, vend 

inn og stek til de har fått litt 

farge. Ha dem over på bake-

papir og la avkjøle.

Pisk egg, melk og vanilje-

sukker sammen i en dyp taller-

ken. Vend brødskivene i blan-

dingen til de er godt dekket på 

begge sider. Stek i smør på 

middels varme i 2–3 minutter 

per side, til de er gylne. Hold 

skivene varme i ovnen på 180° 

i ca. 5 minutter mens du lager 

kremen.

Krem av cottage cheese: Rør 

sammen cottage cheese, 

crème fraîche og vaniljesukker 

til en jevn krem.

Skjær brødskivene i trekan-

ter og server med cottage 

cheese-krem, friske bær og 

karamelliserte hasselnøtter.

 Bruk restene!
Arme riddere er perfekt for 

å bruke opp brød som 

begynner å bli tørt – både 

loff, rundstykker og 

grovbrød fungerer fint. ➔
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Smoothiebowl med 
frukt, bær og 
ristede havregryn
Her får du en skikkelig kick-

start på dagen. Mango, banan, 

avokado, jordbær og bringe-

bær – friskt og fargerikt i én 

og samme skål!

4 porsjoner

100 g mango

250 g jordbær

125 g bringebær

1 banan

1 avokado

5 dl kefir eller naturell yoghurt

1 ss vaniljesukker

1 lime

RISTEDE HAVREGRYN:

1½ ss smør

100 g havregryn

3 ss sukker

1 ts malt kardemomme

TIL SERVERING:

200 g jordbær

125 g blåbær

ev. frisk mynte

Skrell mango og skjær i ternin-

ger. Skyll og rens jordbær, del 

dem i to. Legg mango, jord-

bær og bringebær i en fryse-

pose og frys ned over natten.

Ristede havregryn: Smelt 

smør i en stekepanne på mid-

dels varme. Tilsett havregryn, 

sukker og kardemomme. Rist i 

5–7 minutter til gyldne og 

sprø. Avkjøl på bakepapir og 

oppbevar i tett boks til 

servering.

Skrell banan og del i skiver. 

Del avokado, fjern steinen og 

skjær fruktkjøttet i biter. Kjør 

banan, avokado, frossen frukt, 

kefir, vaniljesukker og saften 

fra lime i en blender til en 

tykk, kremet smoothie. Smak 

til med vaniljesukker og lime. 

Fordel smoothien i 4 skåler. 

Topp med jordbær, blåbær og 

ristede havregryn.

Fine rundstykker
På et frokostbord er det deilig 

med nybakte, lyse rundstykker 

med nyrørt syltetøy. Disse er 

enkle og krever liten innsats.

ca. 11–12 stk.

4 dl vann

500 g hvetemel, siktet

100 g spelt, siktet

10 g fersk gjær

10 g salt

Til servering:

Nyrørte bær eller syltetøy

Ha alt bortsett fra salt i en 

bakemaskin og elt i 10 minut-

ter. Dekk med plast og la hvile 

i 30 minutter. Ha i salt og elt 

godt i 3 minutter. Dekk til 

igjen og la heve i 1 time. Dra 

og brett deigen noen ganger. 

Gjenta et par ganger til. La 

heve til dobbel størrelse.

Forvarm ovn til 240°. Kok 

opp vann og ha i en liten lang-

panne på nederste rille. Dette 

for å skape damp. Ha deigen 

på lett melet benk og form til 

en pølse. Del i ca. 100 g store 

emner og legg på brett. Snitt 

gjerne med en skarp kniv. Stek 

i midt i ovnen i 15 minutter på 

midterste rille. Ta ut pannen 

med vann og stek i 10 minut-

ter til. Avkjøl på rist.

Server med nyrårte bær 

eller syltetøy.

 Lang heving
Deigen kan gjerne heve 

over natten i kjøleskapet. 

Man kan også trille 

rundstykker, legge i form 

og så kaldheve over natten. 

Gjør  
det enkelt!

Du kan bruke ferdigkjøpte frosne 

fruktbiter og bær for å spare tid 

– like godt og mye enklere. Om 

du har frukt som begynner å bli 

overmodne, kan du fryse dem 

ned fortløpende så er det  

alltid tilgjengelig.
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Fylte vafler med 
snøfrisk og 
spekeskinke
Hvem sier at en vaffel ikke kan 

fylles med noe salt? Eller at 

vafler er usunt? Grove vafler 

er perfekt til frokost fylt med 

grønnsaker og fisk eller kjøtt.

6–8 porsjoner

2 ss smør

2 dl hvetemel

 Fri fantasi
Du kan selvsagt fylle 

vaflene med din favoritt, for 

eksempel kalkunfilet, 

røkelaks, biffrester eller 

bare masse grønnsaker. 

Vaflene kan pakkes i 

matboks eller plast og bli 

med på tur.

1 dl sammalt hvete

1 dl havregryn

½ ts salt

½ ts bakepulver

6 dl kefir

2 egg

2 ss honning

TIL SERVERING:

1 pk Snøfrisk med gressløk

2 avokado

8 skiver spekeskinke

1 pose småbladet salat ➔

Smelt smør og bland med 

resten av ingrediensene til en 

tykk, glatt røre uten klumper. 

La røren svelle i ca. 15 minut-

ter. Stek vafler i et vaffeljern til 

gylne. Avkjøl på rist.

Smør vaflene med Snøfrisk og 

fyll med avokado i skiver, spe-

keskinke og salat.
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Pannekaker  
med bær
Små amerikanske pannekaker 

med friske bær er populært 

hos både store og små. Disse 

er både lavkarbo og glutenfrie!

4 porsjoner

2½ dl mandelmel

2 store egg

100 g kremost, romtemperert

½ ts bakepulver

0,6 dl vann

1 ts vaniljeekstrakt

1 ss smør til steking

TIL SERVERING:

50 g friske bær, f.eks. 

bringebær eller rips

2 ss pisket krem

Bland mandelmel, egg, kre-

most, bakepulver, vann og 

vaniljeekstrakt i en bolle til en 

jevn røre.

Varm smør i en stekepanne 

over middels varme. Hell litt 

røre i pannen, og stek små 

pannekaker til bobler dukker 

opp på overflaten. Snu, og 

stek til de er gyllenbrun på 

begge sider.

Server pannekakene med 

friske bær og en klatt pisket 

krem om ønskelig.

Omelett  
med sopp og ost
En deilig og mettende omelett 

som smaker godt med en 

skive rugbrød til.

2 porsjoner

100 g sopp, for eksempel 

aromasopp

5 egg

1 klype salt

smør og olje til steking

1 hvitløkfedd

100 g ost f.eks. feta, revet 

parmesan, gorgonzola eller 

mozzarella

1 håndfull ruccola

salt og kvernet sort pepper

smør og olivenolje til steking

Skjær soppen i skiver. Visp 

eggene med en klype salt til 

hviter og plomme er godt 

blandet, men ikke visp for 

mye. Bruk en stekepanne som 

er ca. 22 cm i diameter, viktig 

at den har «slipp-lett» belegg. 

Stek soppen gyllen over mid-

dels høy/høy varme i en blan-

ding av olje og smør. Stikk 

hvitløkfeddet på en gaffel og 

rør med den i soppblandingen. 

Krydre soppen med salt og 

pepper. Ta soppen ut av pan-

nen så lenge.

Tørk av pannen og varm 

den på nytt over middels 

varme. Tilsett en skje smør og 

hell i eggene når smøret har 

smeltet. Begynn umiddelbart 

å røre med en slikkepott slik at 

alt stekes jevnt. Rør fra kan-

tene og inn mot midten og rist 

på pannen så eggemassen for-

deler seg jevnt utover igjen. 

Topp med ost (i skiver eller 

revet), stekt sopp og ruccola. 

Kvern over litt sort pepper og 

vend omeletten over på en 

tallerken.

 
Mer mat?

Vil du spise denne til lunsj 

eller middag, kan du legge til 

bacon, kokte skinke, 

røkelaks i tillegg til  

ost og sopp.

Ekstra godt!
Det smaker ekstra godt 

med lønnesirup og bacon 

til. Du kan også toppe dem 

med iskrem og servere dem 

til dessert.

26 FA M I L I E N  14/2 0 2 5





Bringebærsnitter

Ekstra gode kjeks med man-

delmel, kokos og frisk glasur.

8 porsjoner

MØRDEIG:

200 g hvetemel

25 g mandelmel

25 g kokosmel

50 g melis

1 knivsodd salt

150 g smør

1 eggeplomme

FYLL OG PYNT:

150 g bringebærsyltetøy

150 g melis

2–3 ss sitronsaft

konditorfarge

2 ss frysetørkede bringebær

Bringebærparfait
Syrlig og frisk iskake som pas-

ser perfekt som dessert i som-

mervarmen, en fin motvekt til 

en mektig dessert med masse 

sjokolade.

4 porsjoner

BRINGEBÆRPARFAIT:

300 g bringebær (friske eller 

frosne)

125 g sukker

2 ss sitronsaft

4 eggeplommer

50 g melis

1 vaniljestang

4 dl kremfløte

TIL SERVERING:

125 g friske bringebær

50 g mørk sjokolade

Bringebærparfait: Kok opp 

bringebær, sukker og sitron-

saft i en kjele. Senk varmen og 

la småkoke i 5 minutter. Press 

blandingen gjennom en fin-

masket sil for å fjerne frøene. 

Avkjøl saften i 10–15 minutter 

til den er lillefingervarm.

Pisk eggeplommer, melis 

og frø fra vaniljestang lyst og 

luftig. Pisk kremfløten til krem 

i en annen bolle. Rør den 

avkjølte bringebærsaften inn i 

eggeblandingen. Vend forsik-

tig inn kremen til en jevn 

masse. Hell over i en avlang 

fryseegnet beholder og frys i 

minst 8 timer.

Server bringebærparfaiten 

på et fat, toppet med friske 

bringebær, grovhakket sjoko-

lade og ev. litt rød skogsyre. 

Server straks.

Bland hvetemel, mandelmel, 

kokosmel, melis og salt i en 

bolle. Smuldre inn smør og 

samle deig med eggeplomme 

uten å kna for mye. Pakk dei-

gen i plastfolie og legg kaldt i 

30 minutter.

Kjevle ut den kalde deigen 

på et lett melet bord. Del i to 

like store deler og kjevle hver 

til et rektangel. Legg ett rek-

tangel på bakepapirkledd 

stekebrett.

Smør bringebærsyltetøy i 

et jevnt lag over deigen. Legg 

det andre deigrektangelet for-

siktig over. Prikk overflaten 

med en gaffel. Stek midt i 

ovnen på 200° i 15–17 minut-

ter, til overflaten er lett gyllen. 

Avkjøl litt og skjær i 8 snitter.

Rør sammen melis og 

sitronsaft til en tykk glasur. 

Tilsett konditorfarge til ønsket 

lyserød farge. Smør glasuren 

over snittene og dryss med 

frysetørkede bringebær. La 

glasuren stivne før servering.

 

BYTT SMAK!
Bruk jordbær-, blåbær eller 

solbærsyltetøy i stedet for 

bringebær hvis du vil ha en 

annen smak.

 

 
Lag i god tid

Bringebærparfait kan lages 

flere dagen i forveien og 

oppbevares i fryseren – perfekt 

til selskap. Du kan også fryse 

den i ispinneformer.
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Iskake med 
bringebærostekrem

Spre dessertglede med en 
frisk osteiskake.
10–12 porsjoner, springform 

22 cm

150 g kjeks

100 g meierismør

ISKREM:
5 dl kremfløte

250 g kremost

2 dl melis

5 dl friske bringebær

1 ts sitronsaft

½ ts vaniljeekstrakt 

BRINGEBÆRPURÉ:
100 g bringebær (kan gjerne 

bruke fryste)

3 ss sukker

PYNT:
friske bringebær

Smelt smør og ha det i en 
kjøkkenmaskin sammen med 
kjeks. Kjør til smuler. Sett til 
side og avkjøl. Trykk smulene 
godt ned i bakepapirkledd 
form.

Bringebærpuré: Kok opp brin-
gebær med sukker. La det 
putre et par minutter og sil 
pureen.

Iskrem: Pisk fløte til krem og 
sett til side. Pisk kremost og 
melis til en jevn og myk krem. 
Tilsett bringebær, sitronsaft 
og vanilje og kjør til det er 
godt blandet. Vend inn krem 
og fordel den over 
kjeksbunnen.

Bruk en skje og lagg på 
klatter av puré rundt omkring 
på kaken. Bruk en tannpirker 
og lag mønster ut fra hver 
klatt. Frys i 3–4 timer, eller 
over natten. La stå i romtem-
peratur 10–20 minutter før 
servering.

Dessert i glass
Dette er en superenkel dessert 
med frisk smak av rabarbra og 
bringebær, perfekt til somme-
rens sammenkomster.
6 porsjoner

300 g rabarbra

100 g sukker

100 g mascarpone

1 dl kremfløte

2 ss melis

125 g bringebær

TIL SERVERING:
20 makroner

100 g bringebær

frisk mynte

Rens og skjær rabarbra i 5 cm 
lange biter, legg dem i en ild-
fast form og vend med sukker. 
Bak rabarbraen i ovnen på 
175° i 15–20 minutter til de er 
møre. Avkjøl helt.

Pisk mascarpone, fløte og 
melis til en lett krem. Tilsett 
bringebær og pisk videre til 
kremen får en lys rosa farge.

Knus 2 makroner grovt i 
bunnen av hvert glass eller 
skål. Legg 1 ss bakt rabarbra 
med saft over og dekk med et 
lag krem. Gjenta med makro-
ner, rabarbra og krem.

Pynt med bringebær og litt 
frisk mynte.

 

Mange 
muligheter

Du kan bruke andre bær i stedet 
for bringebær i kremen og bytt 
gjerne ut makronene med andre 

kjeks. Har du rester av bakte 
rabarbra? Bruk dem som topping 

på yoghurt eller i havregrøt til 
frokost.

 

SJOKOLADE-IS
Hakk opp favorittsjokoladen din i 
rikelig mengde og erstatt med 
bringebær både inni og som topping.
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Smak av sommer
Når det bugner av frukt og bær, er det også fint å bruke 
dem i sommerlige salater. I varmen kan det være godt  
med noe friskt og søtt til lunsj.
TEKST OG FOTO: NADIN MARTINUZZI OG FRUKT.NO
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Sommersalat med 
bær og feta

Bruk de bærene du har tilgjen-

gelig og la det bugne i denne 

deilige salaten.

4 porsjoner

125 g fetaost

½ agurk

300 g jordbær

100 g bringebær, ev. blåbær 

eller bjørnebær

Salat med melon, 
feta og sprøstekt 
skinke
Melon er deilig i kombinasjon 

med salt fetaost og sprøstekt 

spekeskinke. Noen bringebær i 

dressingen gjør denne salaten 

ekstra smakfull og spennende. 

4 porsjoner

10 skiver spekeskinke

100 g frosne edamamebønner 

uten belg

250 g blandet salat

400 g melon

125 g blåbær

125 g granateplekjerner

250 g fetaost

50 g syltet rødløk eller 

finsnittet rå rødløk, gjerne på 

mandolin

godt brød til servering

BRINGEBÆR-VINAIGRETTE: 

5 ss olivenolje

1 ss sitronsaft

1 ss hvitvinseddik

1 ss honning

10 bringebær

salt og pepper

Legg spekeskinke på et bake-

papirkledd stekebrett og stek i 

ovnen på 200° i ca. 10 minut-

ter, til skinken er sprø og gyl-

len. Kok edamamebønner 

etter anvisning på pakken, og 

la dem avkjøle.

Vask og riv salat i biter, 

skrell og del melon. Bland 

salatblader, edamamebønner, 

melon, topp med blåbær, gra-

nateplefrø, fetaost, syltet løk 

og sprøstekt skinke.

Visp sammen olivenolje, 

sitronsaft, hvitvinseddik, hon-

ning og bringebær til en vinai-

grette. Knus bringebærene litt 

med gaffel og visp godt 

sammen. Smak til med salt og 

pepper. Hell dressingen over 

salaten rett før servering.

 

1 bunt basilikum

ca. 100 g rucola

35 g pinjekjerner

DRESSING:

3 ss hvit balsamicoeddik, ev. 

hvitvinseddik

3 ss olivenolje

salt og pepper

TIL SERVERING:

Ristede loffskiver, ev. 

krutonger

Del fetaost, agurk og jordbær i 

biter. Bland med resten av 

bærene, basilikum, rucola og 

pinjekjerner.

Rør sammen ingrediensene 

til dressingen og drypp over 

salaten. Server med ristede 

loffskiver eller krutonger.

 

Dressingtips
Erstatt bringebær i vinai-

gretten med andre bær som 

rips eller solbær. Du kan 

også bruke balsamicoeddik 

om du vil gjøre det enkelt.

 
Mer smak! 

Rist gjerne pinjekjernene 

lett i en tørr, varm 

stekepanne. Da får de 

mer smak.
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DESIGN: BER-LIN DESIGN AS V/ELIN SØRUNG STYLING: TONE SKIPA 

FOTO: ESTEN A. BORGOS

Søtt og rosenrødt
Vakre roser, lyse farger og bomullsgarn - kan det bli 

mer sommerlig og romantisk?

HALSKANT OG BÆRESTYKKE

Legg løst opp 112 (120) 120 (126) 132 m i 
hvit på p nr. 3. For løst opplegg – legg 
opp på tykkere pinne eller bruk teknik-
ken elastisk opplegg, se YouTube.
Strikk 6 cm vrbordstrikk rundt med 1 r, 
1 vr (likt for alle str.). Skift til p nr. 3½. 
Strikk 1 omg r og øk 0 (6) 0 (6) 12 m 
jevnt fordelt til 112 (126) 120 (132) 144 
m.
Strikk videre med mønster til bærestyk-
ket og øk som vist i diagr. Start ved 
pilen for valgt størrelse. Det er nå 304 
(342) 380 (418) 456 m i omg.
Når mønsterdiagr er ferdig strikket, 
fortsett i glattstrikk med hvit 2 (3) 4 (5) 
7 cm, eller til bæretykket fra halskant 
(start glattstrikk) måler ca. 19 (20) 22 
(23) 25 cm.
Del inn arb slik: Sett et merke midt på 
arb (se diagr) = midt foran. Tell ut fra 
midt på forstykket 81 (93) 103 (119) 129 
m til forstykket, 81 (91) 103 (117) 129 m 
til bakstykket, samt 71 (79) 87 (91) 99 m 
til hvert erme. Sett erme-m i hver side 
på maskeholdere og strikk bolen ferdig 
først.

BOLEN
Fortsett i glattstrikk og hvit på p nr. 3½ 
med m på forstykket og bakstykket, og 
legg samtidig opp 12 m i hver side ved 
ermehullene = 186 (208) 230 (260) 282 
m. Sett et merke i hver side = 6 nye m på 
hver side av hvert merke.
Når hele arbeidet fra halskant (etter 
vrborden) måler 54 (56) 59 (62) 65 cm, 
skift til p nr. 3. Strikk 4 cm vrbordstrikk 

ROSE-GENSER

Størrelser: XS (S) M (L) XL
Plaggets mål:

Overvidde 85 (95) 105 (112) 128 cm
Hel lengde 58 (60) 63 (66) 69 cm
Ermelengde 14 (14) 15 (15) 16 cm
Garn: Mandarin fra Sandnes Garn 
(100 % bomull, 50 g = ca 130 m)
Garnmengde/farger:

Hvit (nr. 1001) 6 (7) 7 (8) 9 nøster

Grønn (nr. 8734) 1 nøste alle str

Shocking Pink (nr. 4626) 1 nøste 

alle str

Pink Lilac (nr. 4813) 1 nøste alle str

Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
3 og 3 ½
Strikkefasthet: 22 m x 27 omg i 
glattstrikk på pinne nr 3 ½ = 10 x 10 
cm
Fremgangsmåte: Arb strikkes 
rundt, ovenfra og ned i glattstrikk 
med hullmønster, rosemønster og 
økninger etter diagr. Ved ermeåp-
ningene deles arb til bol og ermer, 
som strikkes videre rundt hver for 
seg. 
Strikkehjelp: For opplysninger om 
garnet, kontakt Sandnes Garn,  
tlf. 51 60 86 00 (kl. 14–15) eller  
sandnesgarn.no.

med 1 r, 1 vr. Skift til Shocking Pink og 
strikk 1 omg rett.
Fell av med en I-cord-kant slik: *Strikk 
2 m r, 2 m vridd r sm, løft de 3 m fra 
høyre p over på venstre p*. Gjenta fra 
*–* til det er 3 m igjen på p. Ta 1 m løst 
av p, strikk 2 r sm, trekk den løse m 
over. Klipp tråden og trekk den gjen-
nom den siste m. Sy endene på I-cord-
kanten pent sammen.
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ERMENE

Beg midt under ermet med hvit på p nr. 
3½. Strikk opp 6 m fra bolen, strikk 
maskene fra ermet rett og strikk opp 6 
m fra bolen = 83 (91) 99 (103) 111 m. Sett 
et merke i beg av omg = midt under 
ermet.
Strikk videre rundt i glattstrikk til 
ermet fra deling måler ca 10 (10) 11 (11) 
12 cm. Skift til p nr. 3. Strikk samme 
vrangbordkant og I-cord kant som nede 
på bolen.
Strikk det andre ermet på samme måte.

MONTERING
Brett halskanten dobbelt mot vrangen 
og sy den til med løse sting.
 

Pinnetips!
Det er normalt å gå opp ½ – 

1 pinnestørrelse på 

mønsterstrikket del for å 

holde strikkefastheten.
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➔

Topp med puff
Denne søte sommertoppen har puffermer  

og kreative vrangborder.

 HÅNDARBEID

DESIGN: TRINE BRØNDUM NORDHOLT FOTO: FILCOLANA
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ISFUGL-TOPP

Størrelser: XS (S) M (L) XL (2XL)
Passer til brystvidde: 82-87 (89-95) 
96-103 (104-112) 113-121 (122-130) 
cm
Plaggets mål:
Overvidde 82 (88) 97 (103) 114 (122) 
cm
Lengde 53 (54) 54 (56) 57 (57) cm
Ermelengde 6 (6) 7 (7) 8 (8) cm
Garn: Vilja (100 % alpakka, 165 m/50 
g) og Tilia (70 % kid mohair og 30 % 
silke, 210 m/25 g) begge fra 
Filcolana
Garnmengde/farge:
Vilja Aqua (nr. 197) 200 (200) 200 
(250) 300 (300) g
Tilia Rime frost (nr. 281) 75 (75) 75 
(100) 125 (125) g
Du strikker med 1 tråd av hver kva-
litet holdt sammen.
Veil. pinner: Rundp nr. 4 og 5 (60 og 
80 cm) og heklenål nr. 4 eller 4,5
Strikkefasthet: 19 m og 27 p glatt-
strikk med 1 tråd Vilja og 1 tråd 
Tilia på p nr. 5 = 10 x 10 cm
Strikkefastheten er målt etter vask.
Garninfo: Se filcolana.dk

FREMGANGMÅTE

Du strikker genseren rundt ovenfra og 
ned. Først strikker du halskanten, der-
etter deler du inn maskene og strikker 
forkortede p over m i nakken. Samtidig 
danner du sadelskulderkonstruksjonen 
med økinger. Når du har nådd full skul-
derbredde, øker du ut over alle skul-
derm, som danner puff øverst på ermet. 
Samtidig som du strikker ferdig bære-
stykket øker du ut og danner ermekup-
pelen. Bærestykket avslutter du med 
raglanøkinger. Så deler du arbeidet og 
strikker ferdig bol og ermer hver for seg. 
På bolen feller du inn i midjen og avslut-
ter med en høy vrbord som du avslutter 
med en rullekant. Til sist strikker du 
ferdig ermene som du også avslutter 
med en vrbord og rullekant.

TEKNIKKER
Høyre-øking: Stikk venstre p, med ret-
ning fra baksiden og inn mot deg selv, 
inn under tråden mellom 2 m, løft trå-
den opp på p og strikk den r.
Venstre-øking: Stikk venstre p, med ret-
ning fra forsiden og vekk fra deg selv, 
inn under tråden mellom 2 m, løft trå-
den opp på p og strikk den vridd r.

Høyre-øking-vrang – øking mot høyre 
foretatt på vrangen: Stikk venstre p, 
med retning fra baksiden og mot deg 
selv, inn under tråden mellom 2 m, løft 
tråden opp på p og strikk den vr. Sett 
fra retten, vil økingen lene seg mot 
høyre.
Venstre-øking-vrang – øking mot ven-
stre foretatt på vrangen: Stikk venstre 
p, med retning fra forsiden og vekk fra 
deg selv, inn under tråden mellom 2 m, 
løft tråden opp på p og strikk den vridd 
vr. Sett fra retten, vil økingen lene seg 
mot venstre.
Venstre-felling: Strikk de 2 neste m slik: 
Stikk høyre p r inn i 1. m og vridd r inn i 
2. m, og strikk begge m r sm.
3i1: Strikk 1 r, 1 vridd r og 1 r i samme 
m.
Forkortede p (German Short Rows): Ta 
1. m vr løst av med garnet foran m, mot 
deg selv. Før garnet over høyre p og ned 
bak arb, vekk fra deg selv, og trekk i gar-
net så det oppstår «en dobbeltmaske». 
Strikk videre som oppgitt i oppskriften. 
Dobbeltmasken strikkes som én maske, 
henholdsvis i r eller vr som arb viser.

HALSKANT
Legg opp 112 (112) 116 (116) 120 (120) m 
med vanlig kryssopplegg på rundp nr. 4, 
60 cm. Sett inn maskemarkør 1 (MM1) 
som omg-markør og sett sammen omg. 
Strikk 8 omg r og deretter 1 omg vr.
Neste omg: Strikk *2 r, 2 vr*, gjenta fra 
*–* ut omg.
Gjenta denne omg ytterligere 2 ggr.
Neste omg (inndelingsomg): Strikk 46 
(46) 48 (48) 50 (50) m vrbord (= bakstk), 
sett inn MM2, strikk 10 m vrbord (= 
høyre skulder), sett inn MM3, strikk 46 

(46) 48 (48) 50 (50) m vrbord (= forstk), 
sett inn MM4, strikk 10 m vrbord.
Bytt til rundp nr. 5, 60 cm. Bytt ev. til 
lengre rundp etter hvert som det kom-
mer flere m på p. Nå skal du øke til 
sadelskulder og samtidig strikke for-
kortede p over m i nakken slik:
P 1 (retten): Strikk r til MM2, høyre-
øking, flytt MM2, strikk r til MM3, flytt 
MM3 til høyre p, venstre-øking, 2 r, snu.
P 2: Lag en dbl-m, strikk vr til MM3, 
høyre-øking-vr, flytt MM3, strikk vr til 
MM2, flytt MM2, venstre-øking-vr, 
strikk vr til MM1, høyre-øking-vr, flytt 
MM1, strikk vr til MM4, flytt MM4, ven-
stre-øking-vr, 2 vr, snu.
P 3: Lag en dbl-m, strikk r til MM4, 
høyre-øking, flytt MM4, strikk r til 
MM1, flytt MM1, venstre-øking, strikk r 
til MM2, høyre-øking, flytt MM2, strikk 
r til MM3, flytt MM3, venstre-øking, 
strikk r til 2 m etter dbl-m fra foregå-
ende p, snu.
P 4: Lag en dbl-m, strikk vr til MM3, 
høyre-øking-vr, flytt MM3, strikk vr til 
MM2, flytt MM2, venstre-øking-vr, 
strikk vr til MM1, høyre-øking-vr, flytt 
MM1, strikk vr til MM4, flytt MM4, ven-
stre-øking-vr, strikk vr til 2 m etter 
dbl-m fra foregående p, snu.
Gjenta p 3 og 4 ytterligere 1 gang.
Siste forkortede p (retten): Lag en dbl-
m, strikk r til MM4, høyre-øking, flytt 
MM4, strikk r til MM1, flytt MM1, ven-
stre-øking, strikk r til MM2, høyre-
øking, flytt MM2, strikk r til MM3, flytt 
MM3, venstre-øking, strikk r til MM4, 
høyre-øking, flytt MM4, strikk r til 
MM1, flytt MM1, venstre-øking.
Neste omg: Strikk r til MM2, høyre-
øking, flytt MM2, strikk r til MM3, flytt 
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MM3, venstre-øking, strikk r til MM4, 
høyre-øking, flytt MM4, strikk r til 
MM1, flytt MM1, venstre-øking.
Gjenta denne omg til det er økt ut i alt 8 
(10) 11 (12) 13 (14) ggr ved hver markør, 
inkl. økinger foretatt ved de forkortede 
p.
Neste omg: Strikk r til MM2, flytt MM2, 
strikk 3i1 i hver av de 10 m til MM3, 
flytt MM3, strikk r til MM4, flytt MM4, 
strikk 3i1 i hver av de 10 m til MM1.
Det er nå 62 (66) 70 (72) 76 (78) m på 
hhv. forstk og bakstk, og 30 m på hver 
skulder.
Skulderkonstruksjonen er nå ferdig, og 
du skal øke ut til ermer, slik:
Neste omg: Strikk r til MM2, flytt MM2, 
venstre-øking, strikk r til MM3, høyre-
øking, flytt MM3, strikk r til MM4, flytt 
MM4, venstre-øking, strikk r til MM1, 
høyre-øking, flytt MM1.
Neste omg: Strikk r ut omg.
Gjenta disse 2 omg til det er økt ut i alt 
19 (20) 20 (22) 23 (22) ggr på hvert erme 
= 68 (70) 70 (74) 76 (74) erm-m. Avslutt 
med 1 omg uten å øke. Nå forts du å øke 
til raglan på begge sider av hver markør, 
slik:

Neste omg: Strikk r til 2 m før MM2, 
høyre-øking, 2 r, flytt MM2, venstre-
øking, strikk r til MM3, høyre-øking, 
flytt MM3, 2 r, venstre-øking, strikk r til 
2 m før MM4, høyre-øking, 2 r, flytt 
MM4, venstre-øking, strikk r til MM1, 
høyre-øking, flytt MM1, 2 r, 
venstre-øking.
Merk deg at du øker den siste gangen 
etter omgmarkøren (MM1). Gjenta den-
ne omg til det i alt er 6 (7) 8 (9) 11 (13) 
raglanøkinger ved hver markør. Det er 
nå 308 (328) 344 (364) 392 (408) m på 
omg.

BOLEN
Nå skal du dele arb til bol og ermer slik:
Neste omg: Strikk r til MM2, fjern MM2 
og flytt alle 80 (84) 86 (92) 98 (100) 
erm-m frem til MM3 over på en maske-
holder, fjern MM3, legg opp 4 (4) 6 (8) 10 
(12) nye m med løkkeopplegg og sett inn 
MM3 igjen, strikk r til MM4, flytt MM4, 
flytt alle erm-m frem til MM1 over på 
en maskeholder, fjern MM1, legg opp 4 
(4) 6 (8) 10 (12) nye m og strikk r til 
MM3.
MM3 og MM4 er nå plassert mellom 

forstykket og de nye m. MM3 som sitter 
i høyre side fungerer nå som omgmar-
kør. Det er 156 (168) 184 (196) 216 (232) 
m på omg.
Strikk 6 (7) 7 (8) 8 (9) cm glattstrikk.
Innsvinget midje: Nå skal du felle inn i 
midjen ved MM3 og MM4. Du kan la 
være å felle hvis du ønsker en mer rett 
silhuett.
Neste omg: Strikk r til MM4, flytt MM4, 
venstre-felling, strikk r til 2 m før MM3, 
strikk 2 r sm.
Strikk 4 omg r uten å felle.
Gjenta disse 5 omg til det er felt 8 ggr i 
hver side.
Forts videre ned til arb måler 45 (46) 46 
(47) 48 (48) cm, målt midt bak. Bytt til 
rundp nr. 4. Strikk 1 omg r. Strikk 
vrbord med 2 r, 2 vr til vrborden måler 6 
(6) 6 (7) 7 (7) cm. Strikk 1 omg vr og der-
etter 8 omg r. Fell av med elastisk avfel-
ling slik: Strikk 2 r, *stikk venstre p inn i 
begge m på høyre p så venstre p ligger 
nærmest deg selv, fang garnet med høy-
re p og trekk garnet igjennom begge m 
som vridd r sm, strikk 1 r, trekk den 
andre m på høyre p over den første, som 
ved en vanlig avfelling*, gjenta fra *–* 
til alle m er felt av.

ERMER
Flytt de hvilende erm-m tilbake på 
rundp nr. 5. Strikk opp, fra retten av 
ermehullet og med 1 tråd av hver kvali-
tet holdt sammen, 4 (4) 6 (8) 10 (12) m i 
de nye m på bolen, sett inn en omgmar-
kør i midten av de nye m og sett 
sammen omg. Det er nå 84 (88) 92 (100) 
108 (112) m på ermet.
Strikk 3 (3) 4 (4) 5 (5) cm glattstrikk. 
Bytt til rundp nr. 4. Strikk 4 omg vrbord 
med 2 r, 2 vr. Strikk 1 omg vr og deretter 
8 omg r. Fell m løst av med vanlig avfel-
ling. Da ermet har stor vidde, er det 
ikke nødvendig med elastisk avfelling 
som på bolen.
Strikk det andre ermet på tilsvarende 
måte.

MONTERING
For å forhindre skulderen i å strekke 
seg, hekler du en rekke kjm slik: Fra 
vrangen finner du den ytterste rekken 
på sadelskulderen, som er p før det ble 
strikket 3i1 i hver av de 10 skulderm. 
Med en heklenål nr. 4 og Vilja hekler du 
en rekke kjm over disse m, så kjm ligger 
tett og fast. Gjenta dette på den andre 
skulderen.
Fest alle ender. Vask genseren ifølge 
anvisningene på banderolen og la den 
tørke liggende flatt på et håndkle.

 HÅNDARBEID
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STOR 
STRANDBAG

Lekker veske heklet med staver. Du starter med 
bunnen, og hekler oppover til høyden er nådd og du 

hekler to hanker.

STEG 1: BUNN
Lag en startm på heklenålen og hekle 
22 lm.
En lm hekles slik: Ta tråd rundt hekle-
nålen (= lag et kast) og trekk tråden 
gjennom løkken du har på nålen.
Tips: Fest en m-markør i den første lm 
under heklenålen. Dette gjør det lettere 
å se hvor du skal lage en kjm når du 
avslutter første omg
Hekle tilbake langs lm-raden med st. 
Første st hekles i lm nr. 4 under 
heklenålen.
Tips: Når du hekler langs lm-raden, skal 

du hekle i bakre maskeledd (bml). Når 
du senere hekler videre, skal du gå gjen-
nom begge maskeledd.
En st hekles slik: Lag et kast, stikk 
nålen gjennom m og hent tråden til-
bake, lag et kast og dra kastet gjennom 
de første 2 løkkene på nålen. Lag et nytt 
kast og dra gjennom de siste 2 løkkene.
Hekle st i 18 m. I m nr. 19 hekler du 5 st i 
samme m for å runde hjørnet. Forts 
videre med st i 17 m på den andre siden 
av lm-raden. I siste m (nr. 18) hekler du 
5 st i samme m.
Avslutt omg med en kjm i 3. lm fra star-
ten av omg = 46 m totalt.
En kjm hekles slik: Stikk nålen gjennom 
lm, hent tråden tilbake gjennom m og 
gjennom løkken på heklenålen.
Neste omg: Hekle 3 lm (= første st), st i 
18 m, 2 st i hver av de neste 5 m, st i 17 
m, 2 st i hver av de neste 5 m. Avslutt 
med kjm i 3. lm fra starten = 56 m 
totalt.
Tips: Fest en m-markør i 3. lm for å let-
tere finne den.
Neste omg: 3 lm, st til de 10 m i enden, 2 
st i hver av disse 10 m, st til de neste 10 
m i den andre enden, 2 st i hver av disse 
10 m. Avslutt med kjm i 3. lm = 76 m.
Nå er bunnen ferdig.
Tips: Når du hekler videre, vil vesken 
brette seg. Pass på at du alltid hekler 
rundt på utsiden – arb skal være bak 
heklenålen.

STEG 2: KROPP
Hekle videre uten økninger: *3 lm, 1 st i 
hver m rundt, avslutt med kjm i 3. lm*. 

BELLA BEACH BAG

Mål: 43 × 37 cm
Garn: 3 nøster Hoooked Ribbon XL 
(80 % resirkulert bomull, 20 % andre 
resirkulerte fibre) eller 2 nøster 
Strikkefeber Mere Heklegarn (100 % 
polyester) (Mere Heklegarn er mer 
elastisk, så det holder med 2 nøster 
hvis heklefastheten er riktig)
Veil. heklenål: Nr. 8
Heklefasthet: 10 cm i bredden = 9 st. 
Tilsvarer en heklefasthet på 10 cm i 
bredden = 9 fm
Strikkehjelp: Opplysninger om garn, 
hei@strikkefeber.no
Forkortelser: lm=luftmaske, 
fm=fastmaske, st=stav, 
kjm=kjedemaske, bml=bakre 
maskeledd

DESIGN: HILDE LUNDAL FOTO: GURO SOMMER OG HILDE LUNDAL

Gjenta fra * til * totalt 13 ggr.
Etter 13 omg skal vesken måle ca. 33 cm 
i høyden og ha 16 rader st.

STEG 3: HANKER
3 lm, 1 st i hver av de neste 4 m (totalt 5 
st), 34 lm, hopp over 14 m, fest hanken 
med 1 st i neste m, st i neste 23 m, 34 
lm, hopp over 14 m, fest med 1 st i neste 
m, st i de siste 18 m. Avslutt med kjm i 3. 
lm.
Neste omg: 3 lm, st rundt hele omg, 
også 1 st i hver lm på hankene.
Tips: Stikk heklenålen under de to øver-
ste trådene på lm – det gir penest 
resultat.
Avslutt omg med kjm i 3. lm, klipp trå-
den og dra gjennom siste m.
Fest alle løse tråder på innsiden av 
vesken.
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FOR 
NYBEGYNNERE
Oppskriften er hentet fra 
boken «Hekling trinn for 
trinn» av Hilde Lundal. 
Her finner du enkle opp-
skrifter på vesker og jak-
ker som passer godt til 
nybegynnere. Blant annet 
får  du oppskriften på 
 denne vesken uten for-
kortelser og med trinn-for-
trinn-bilder. Kagge Forlag, 
kr 449.

LES OM 
DESIGNEREN 

BAK BOKEN PÅ 
SIDE 10. 
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REDESIGNET TOPP

Størrelse: Én størrelse (tilpasses 
T-skjorten)
Garn: Giza Cotton 4ply fra King Cole 
(100 % bomull, 50 g = 158 m)
Garnmengde:

Frg A: Koral (nr. 2196) 1 nøste
Frg B: Rosehip (nr. 2197) 1 nøste
Frg C: Plomme (nr. 2199) 1 nøste
Frg D: Oransje (nr. 2204) 1 nøste
Garnalternativ: Bambino fra Viking 
Garn, eller annet garn passe til 
heklenål nr. 3
Veil. heklenål: Nr. 3
Heklefasthet: En rute måler 6 x 6 cm
Tilbehør: T-skjorte, nål og tråd, 
tekstilpenn
Strikkehjelp: Opplysninger om garn, 
info@kingcole.com eller  
kingcole.com

HEKLEINFO

Bærestykket består av 18 ruter. Se skis-
se når rutene skal hekles sammen.

RUTE (18 STK.)
Legg opp 5 lm med frg A, sett sammen 
til en ring med 1 kjm i første lm.
Omg 1 (rettsiden): 1 lm (teller ikke som 
en m), 12 fm om ringen, 1 kjm i første 
fm = 12 fm. Klipp av tråden.
Omg 2: Fest frg B med 1 kjm i en m, 2 lm 
(= 1. st), 2 st sm i samme m, 2 lm, *3 st 
sm i neste m, 2 lm*, gjenta *–* omg ut, 1 
kjm i første st = 12 st-klaser og 12 lmb. 
Klipp av tråden.
Omg 3: Fest frg C med 1 kjm om en 
2-lmb, trekk opp løkke på 1 cm, *(1 kast, 
stikk nålen i samme lmb, 1 kast, trekk 
opp løkke til 1 cm) 6 ggr, 1 kast, trekk 
gjennom alle løkkene, 3 lm*, gjenta *–* 
om hver 2-lmb omg ut, 1 kjm i første m 
= 12 klaser.

Omg 4: Fest frg D med 1 kjm om en 
3-lmb, 2 lm (= 1. hst), (2 st, 2 lm, 2 st, 1 
hst) om samme lab, 3 fm om hver av de 
2 neste 3-lmb, *(1 hst, 2 st, 2 lm, 2 st, 1 
hst) om neste lmb, 3 fm om hver av de 
neste 2 lmb*, gjenta *–* omg ut, 1 kjm i 
første hst = 48 m.
Omg 5: 1 lm, *1 fm i hver m frem til 
neste 2-lmb, (1 fm, 2 lm, 1 fm) om lmb*, 
gjenta *–* ut omg, 1 kjm i første fm = 56 
m. Klipp av tråden og fest alle tråder.
Blokk ut rutene til oppgitt mål.

SAMMENHEKLING
Legg rutene rette mot rette og sy eller 
hekle dem sammen i bakre m-bue med 
frg D etter skissen.

KANT RUNDT BÆRESTYKKET
Fest frg C i en m på bærestykket. Hekle 
*1 fm i de neste 3 m, 3 lm, 1 kjm i 3. lm 
fra nålen*, gjenta *–* ut omg, 1 kjm i før-
ste fm. Gjenta denne omg på innsiden 
av bærestykket, men hekle 2 fm sm i 
hvert av de 4 hjørnene. Klipp av tråden 
og fest.

MONTERING
Legg T-skjorten flatt med forsiden opp. 
Brett bærestykket i to langs midtsøm-
men og legg det oppå T-skjorten slik at 
midt foran og øverste kant ligger 
sammen. Fest knappenåler 1,5 cm 
under bærestykket. Fjern bærestykket 
og tegn en linje 1,5 cm over nålene med 
stoffpenn. Klipp langs linjen gjennom 
begge lag fra ermehull til ermehull. Snu 
T-skjorten og marker en linje 3 cm 
under klippekanten. Klipp her på bak-
stykket, slik at baksiden blir kortere. 
Rynk det bredere forstykket med en 
rynketråd slik at bredden stemmer med 
bærestykket. Fest bærestykket ca. 1,5 
cm under klippekanten foran og bak, og 
sy det fast. Form ermehullene som nød-
vendig og sy fast langs kanten.

Enkel redesign
Gi en velbrukt T-skjorte nytt liv som en feminin og 
dekorativ topp. Her kan du hekle med restegarn!

DESIGN: ESME CRICK OVERSETTELSE: MAY BRITT BJELLA ZAMORI FOTO: IMMEDIATE MEDIA

Sammenhekling

 HÅNDARBEID

Tegnforklaring

En rute
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DESIGN: VIKING GARN V/AIMEE VOGNSEN DANIELSEN FOTO: STUDIO HJELM

Varm som solen
Store, stiliserte soler i varme farger gjør denne 

jakken sommerlig og fin.

BOLEN

Legg opp med sterk oransje på p nr. 2½, 
263 (283) 303 (323) 343 (363) 383 
m. Strikk 1 r, 1 vr frem og tilbake i 
vrbordstrikk.
Etter ca. 2 cm lages knapphull på høyre 
side slik: Strikk 4 m, fell 3 m, legg opp 3 
nye m over de felte på neste p.
Strikk til vrborden måler ca. 7 cm. Sett 
de 11 første og 11 siste m på en hjelpe-
tråd (= forkanter) = 241 (261) 281 (301) 
321 (341) 361 m.
Skift til p nr. 3. Strikk 1 p glattstrikk og 
legg opp 7 nye m på slutten av omg (= 
klippem). Disse strikkes 3 r, 1 vr, 3 r og er 
ikke med i oppgitte maskeantall. Sett et 
merke i hver side med 59 (64) 69 (74) 79 
(84) 89 m til hvert forstykke og 123 (133) 
143 (153) 163 (173) 183 m til bakstyk-
ket. Strikk mønster I rundt etter diagr.
Etter mønster I, strikk videre med hvitt 
i glattstrikk til arb måler ca. 35 (35) 35 
(35) 35 (36) 38 cm. Fell 15 (17) 17 (19) 19 
(21) 23 m i hver side for ermehull, for-
delt slik: 8 (9) 9 (10) 10 (11) 12 m på for-
stykket og 7 (8) 8 (9) 9 (10) 11 m på 
bakstykket.
Legg arb til side og strikk ermene.

ANTHEA-JAKKE

Størrelser: XS (S) M (L) XL (XXL) 
XXXL
Plaggets mål:

Overvidde 89 (96) 103 (111) 118 

(125) 132 cm

Hel lengde 56 (57) 58 (59) 60 (62) 

64 cm

Ermelengde 44 (45) 46 (47) 48 (49) 

50 cm

Garn: Viking Bambino (50% bomull, 
50% bambus, 50 g = ca. 110 m)
Garnforbruk/farger:

Hvit (nr. 400) 6 (6) 7 (7) 8 (8) 9 

nøster

Sterk oransje (nr. 454) 2 (2) 2 (3) 3 

(3) 3 nøster

Rosa (nr. 464) 1 nøste

Lys rosa (nr. 465) 1 nøste

Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3
Tilbehør: 9 knapper
Strikkefasthet: 28 m glattstrikk på p 
nr. 3 = 10 cm
Fremgangsmåte: Arb strikkes 
rundt, nedenfra og opp til ermeåp-
ningene, i glattstrikk med mønster 
etter diagr og oppklippsm foran. 
Delene settes inn på samme p, og 
bærestykket strikkes rundt med 
raglanfelling. Bolen klippes opp 
foran, og til slutt strikkes forkanter 
og halskant. 
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2513-8 og garn: Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no

ERMER

Legg opp med sterk oransje på p nr. 2½, 
80 (80) 80 (80) 100 (100) 100 m. Strikk 1 
r, 1 vr rundt i vrbordstrikk ca. 3 cm.
Skift til p nr. 3. Sett et merke i første m 
(= merkem midt under ermet). Strikk 
mønster I rundt etter diagr uten 
økninger.
Etter mønster I, strikk glattstrikk med 
hvitt og juster på andre omg maskean-
tallet til 80 (82) 84 (86) 100 (102) 104 m.
Fortsett rundt med hvitt og samtidig øk 
1 m på hver side av merkem ca. hver 2½. 
(2½.) 2½. (2.) 3. (2½.) 3. cm til ermet 
måler 44 (45) 46 (47) 48 (49) 50 cm og 
det er 96 (100) 104 (110) 116 (120) 122 m i 
omg.
Fell 15 (17) 17 (19) 19 (21) 23 m midt 
under ermet (merkem + 7 (8) 8 (9) 9 (10) 
11 m på hver side av denne).
Strikk et tilsvarende erme.

BÆRESTYKKE
Sett alle delene inn på samme p nr. 3 
med ett erme over hver ermehullsfelling 
= 373 (393) 421 (445) 477 (497) 513 m. 
Strikk 1 omg med hvitt i glattstrikk og 
samtidig strikk 2 m sammen i hver 

44 FA M I L I E N  14/2 0 2 5



 HÅNDARBEID

45FA M I L I E N  14/2 0 2 5



gen i hver side = 123 (127) 131 (131) 139 
(143) 143 m.
Strikk med hvitt 1 p glattstrikk og sam-
tidig fell jevnt fordelt til 117 (119) 121 
(123) 125 (127) 129 m.
Skift til sterk oransje og strikk 2 p glatt-
strikk. La m hvile mens forkantene 
strikkes.

MONTERING
Damp arb forsiktig på vrangen. Sy 2 
maskinsømmer midt foran med den 
minste sikksakken. Klipp opp mellom 
sømmene. Brett oppklippskanten inn 
mot vrangen og sy pent til. Fest alle løse 
tråder.

VENSTRE FORKANT
Sett de 11 avsatte m i venstre side på en 
p nr. 2½. Fortsett med 1 r, 1 vr frem og 
tilbake i vrbordstrikk til forkanten 
måler opp til halskanten når den er lett 
utstrakt. La m hvile på p.

HØYRE FORKANT
Strikkes som venstre forkant, men med 
9 knapphull, den nederste er allerede 
strikket, det øverste skal være ca. midt 
på halskanten og de resterende jevnt 
fordelt imellom.

HALSKANT
Strikk med sterk oransje på p nr. 
2½. Begynn med de 11 m til høyre for-
kant, så de 117 (119) 121 (123) 125 (127) 
129 m på p og til slutt de 11 m fra ven-
stre forkant = 139 (141) 143 (145) 147 
(149) 151 m.
Strikk 1 r, 1 vr fram og tilbake i vrang-
bordstrikk, husk siste knapphull etter 2 
cm. Når halskanten måler 3 ½ cm, fell 
de 11 m til hver forkant og strikk videre 
i vrangbordstrikk til hele kanten måler 
ca. 7 cm. Fell av med r over r og vr over 
vr.

MONTERING
Sy til forkantene. Sy eller mask sammen 
under ermene. Brett halskanten dobbel 
mot vrangen og sy til. Fest alle løse trå-
der pent på vrangen. Sy i knappene.

sammenføyning = merkem for 
raglanfelling.
Fortsett rundt med glattstrikk og fell 
samtidig for raglan slik: Strikk til 1 m 
før merkem, løft de 2 neste m løst av 
samtidig som om du skulle strikket de 
r, strikk 1 m r, løft de 2 løse m over sam-
tidig. Gjenta fellingen i hver sammen-
føyning = 8 m felt.
Gjenta raglanfellingen på hver 2. omg 
til det er felt til sammen 19 (21) 24 (27) 
30 (32) 34 ganger i høyden.

Fell av klippem og sett de 5 første og sis-
te m på hver sin hjelpetråd for 
halsfelling.
Strikk nå frem og tilbake og fell til raglan 
som før, samtidig fell for halsringning i 
hver side 4 m 1 gang, 3 m 1 gang, 2 m 2 
ggr og 1 m 2 ggr.
Fortsett frem og tilbake til det er felt 32 
(34) 37 (40) 43 (45) 47 ggr i høyden og det 
er 77 (81) 85 (85) 93 (97) 97 m igjen på p.
Strikk eller plukk opp med p nr. 2½, de 
5 avsatte m + 18 m til langs halsfellin-
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SUDOKU

Sudoku løsninger

Premievinner�i�nr�9:

Trygve�Kværnø,�Mosjøen�

Fyll ut de åpne feltene slik at både de loddrette og 
de vannrette radene, samt hver av boksene med
 3 x 3 ruter, inneholder tallene fra 1 til 9.
Løsningene finner du under.
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FESTLIG 
GENSER

Strikk denne fargeglade 
barnegenseren i flere morsomme 

fargekombinasjoner.

 HÅNDARBEID

DESIGN: VIKING GARN V/AIMEE VOGNSEN DANIELSEN 

FOTO: STUDIO HJELM
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Maritim  
T-skjorte

Denne søte sommergenseren  
med delfiner er strikket i deilig 

garn som ikke klør.
DESIGN: VIKING GARN V/AIMEE VOGNSEN DANIELSEN

FOTO: STUDIO HJELM
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DELPHINE T-SKJORTE

Størrelser: 2 (4) 6 (8) 10 (12) år
Plaggets mål:

Overvidde 60 (65) 71 (76) 82 (87) cm
Hel lengde 36 (40) 45 (50) 54 (58) cm
Ermelengde 10 (10) 11 (11) 12 (13) cm
Garn: Viking Bamboo (50 % bam-
bus, 50 % bomull, 50 g = ca. 150 m), 
Viking Alpaca Storm (40 % alpakka 
superfine, 40 % merinoull, 20 % 
nylon, 50 g = ca. 133 m), Viking 
Merino (100 % merinoull, super-
wash, 50 g = ca. 105 m), Viking 
Sportsragg (60 % ull, 20 % akryl,  
20 % nylon, 50 g = ca. 100 m), Viking 
Superwash (100 % ull, superwash, 
50 g = ca. 100 m)
Garnmengde/farger:

Mørk blå (nr. 627) 2 (2) 3 (3) 4 (4) 
nøster
Hvit (nr. 600) 1 (1) 2 (2) 2 (2) nøster
Aqua (nr. 624) 1 (1) 1 (1) 1 (1) nøste
Strikkehjelp: Opplysninger om opp-
skrift nr. 2422-8 og garn: Viking 
Garn, tlf. 51 61 16 60, post@viking-
garn.no eller viking-garn.no
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
2½ og 3½
Strikkefasthet: 22 m glattstrikk i 
bredden på p nr. 3½ = 10 cm

BOLEN

Legg opp 132 (144) 156 (168) 180 (192) m 
med mørkt blått på p nr. 2½, og strikk 1 
r, 1 vr rundt i vrbord ca. 4 (4) 5 (5) 5 (5) 
cm. Skift til p nr. 3½ og strikk mønster I 
rundt etter diagr. Sett et merke i hver 
side med 66 (72) 78 (84) 90 (96) m til 
hver del. Etter mønster I strikkes stri-
per som vist i mønster II. Når arb måler 
ca. 23 (26) 30 (34) 37 (40) cm, fell 10 m i 
hver side for ermeåpning (5 m på hver 
side av merket). Legg arb til side mens 
ermene strikkes.

ERMENE
Legg opp 48 (52) 58 (62) 66 (70) m med 
mørkt blått på p nr. 2½, og strikk 1 r, 1 
vr rundt i vrbord ca. 4 cm. Skift til p nr. 
3½. Sett et merke i omg beg og strikk 
striper som vist i mønster II (mål på 
bolen hvor i diagr du skal begynne for å 
slutte på samme omg som på bolen). 
Når ermet måler ca. 10 (10) 11 (11) 12 
(13) cm, fell 10 m midt under ermet (5 m 
på hver side av merket). Strikk et tilsva-
rende erme.

BÆRESTYKKET
Strikk alle delene inn på samme p nr. 
3½ med ett erme over hver felling på 
bolen = 188 (208) 232 (252) 272 (292) m i 
omg. Sett et merke i alle 4 sammenføy-
ninger. Fortsett med stripemønster, 
samtidig som det felles for raglan slik: 
Strikk til det gjenstår 2 m før første 
merke. Strikk 2 m r sm, ta neste m løst 
av, strikk 1 m r og trekk den løse m over. 
Gjenta denne fellingen i alle 4 sammen-
føyninger (= 8 m felt). Gjenta fellingen 
hver 2. omg. Når det er 11 (13) 16 (19) 21 
(23) raglansfellinger i høyden, sett de 10 
(10) 12 (14) 16 (16) midterste m på for-
stykket på en hjelpep for halsfelling og 
forts fram og tilbake med glattstrikk. 
NB! Del slik at det alltid felles for raglan 
fra retten. Fell deretter for halsringning 
2 m på beg av hver p til det er felt 14 (16) 
19 (22) 24 (26) raglansfellinger i høyden 
på bakstykket. La de resterende m være 
på p til halskant.

HALSKANTEN
Skift til p nr. 2½ og mørkt blått. Strikk 1 
omg glattstrikk og plukk samtidig opp 
1 m i hver av de avfelte m = 76 (80) 80 
(76) 80 (84) m i omg. Strikk 1 omg glatt-
strikk til og juster på denne omg 
m-antallet til 72 (72) 76 (76) 80 (80) m. 
Strikk deretter 1 r, 1 vr rundt i vrbord til 
halskanten måler ca. 2 cm. Fell av med r 
over r og vr over vr.

MONTERING
Sy sm under ermene. Fest alle løse trå-
der pent på vrangen.

 HÅNDARBEID
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Dukken i gresset
Barna er ikke de eneste som trenger nytt tøy. 

Dukkene deres trenger det også! Nå kan du strikke 
nydelig kjole, veske, sokker, hårbånd og truse til en 

bitte liten frøken.

➔
DESIGN: KARI H. ØDEGAARD FOTO: WENCHE HOEL KNAI
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STRIKKET DUKKETØY

Størrelser: Tilpasset dukke i høyde 
43 (45) cm
Plaggenes mål:
Kjole: Overvidde ca. 33 cm, hel 
lengde ca. 25 cm, lengde under 
ermet ca. 6 cm
Hårbånd: ca. 24 x 8 cm, 2 knytebånd 
à ca. 2 x 15 cm
Truse: ca. 31 x 15 cm
Sokker: Lengde ca. 7 cm, bredde ca. 
4 cm
Veske: ca. 7 cm bred, 7 cm høy. 
Heklet rem ca. 35 cm
Garn: Linus fra Viking (50 % bomull, 
50 % lin, 50 g = ca. 110 m)
Garnmengde/farger:
Hvitt nr. 100 = bunnfargen: ca. 100 g
Pink nr. 159 = farge 1: ca. 50 g
Grønt nr. 137 = farge 2: ca. 50 g
Gult nr. 140 = farge 3: ca. 50 g
Veil. pinner: Rundp og strømpep nr. 
3½, heklenål nr. 3½
Tilbehør: 3 knapper til kjole, 1 
knapp til veske, ca. 60 cm hvitt sil-
kebånd, ca. 10 cm bredt til ermene, 
litt elastikk til truse
Strikkefasthet: 22 m i glattstrikk og 
21 m i rettstrikk i bredden på p nr. 
3½ = 10 cm. 
Strikkehjelp: For opplysninger om 
garnet, kontakt Viking Garn, tlf. 51 
61 16 60, post@viking-garn.no eller 
viking-garn.no

ERMER
Legg opp 36 m med farge 1 eller farge 3 
på 2 strømpep nr. 3½ og strikk 2 p ril-
lestrikk. Strikk 1 hullomg slik: *kast, 2 r 
sm*. Gjenta fra *til* p ut. Fortsett i ril-
lestrikk til ermet måler ca. 6 cm eller 
ønsket lengde. Fell av 3 m i hver side til 
ermehull. Strikk det andre ermet likt, 
men med den andre fargen.
Sett alle delene inn på samme rundp nr. 
3½ = 108 m. Strikk 2 omg glattstrikk 
rundt. Del arb midt bak og strikk frem 
og tilbake i glattstrikk. Fell til raglan i 
alle 4 sammenføyningene (sett et mer-
ke). Strikk til 2 m før merket: 2 r sm, 2 
vridd r sm. Gjenta denne fellingen i alle 
4 sammenføyningene på hver 2. p fra 
retten i alt 9 ggr (= 36 m igjen).

HALSKANT
Strikk videre med farge 1, 1 p r. Fell av i 
rettstrikk til en pen, jevn kant som ikke 
strammer. Sy sammen under ermene.
Strikk opp 14 m langs venstre kant i 

splitten bak og strikk 6 p frem og tilba-
ke i vrangbord med 1 r, 1 vr. Fell av i 
vrbord. Plukk opp 16 m på den andre 
siden og strikk 6 p frem og tilbake i 
vrangbord med 1 r, 1 vr. Strikk inn 3 
knapphull jevnt fordelt på den 4. p ved å 
felle av 2 m som legges opp igjen på nes-
te p. Fell av i vrangbord til en pen, jevn 
kant. Sy knapper på den andre siden. 
Fest alle løse tråder pent på vrangen. 
Træ silkebånd gjennom hullraden 
nederst på ermene.

HÅRBÅND
Legg opp 47 m med farge 1 på p nr. 3½ 
og strikk 4 p rillestrikk. Bytt til bunn-
fargen og strikk 2 p r, bytt til farge 3 og 
strikk 2 p r, 2 p r med bunnfargen, 6 p r 
med farge 1, 2 p med bunnfargen, 2 p 
med farge 3, 2 p med bunnfargen og 4 p 
med farge 1. Hekle 1 omg fm med farge 
1 rundt båndet. Hekle deretter picot-
kant slik: beg i et hjørne og hekle 1 fm, 3 
lm, 1 fm i samme m, *1 fm + 3 lm + 1 fm 

KJOLE
Legg opp 100 m med farge 1 på liten 
rundp nr. 3½ og strikk 8 p frem og tilba-
ke i rillestrikk (strikk alle p r). Strikk 
videre rundt i glattstrikk, 4 omg med 
farge 1, deretter 2 omg med bunnfargen 
og mønsterbord I etter diagr. OBS! Der 
det er lange trådsprang i mønsteret, 
tvinnes trådene på vrangen. Fortsett 
rundt i glattstrikk med bunnfargen. 
Strikk 3 omg og fell på neste omg slik: 
*8 r, 2 r sm*. Gjenta fra *til* omg rundt. 
Strikk 4 omg og fell på neste omg slik: 
*7 r, 2 r sm*. Gjenta fra * til * omg rundt. 
Fell slik på hver 5. omg og med 1 m min-
dre mellom fellingene for hver fellings-
omg i alt 4 ggr (= 60 m igjen). Fortsett i 
glattstrikk til arb måler ca. 18 cm. Fell 6 
m i hver side til ermehull. Legg arb til 
side og strikk ermene.
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Trekk godt sm og fest godt. Sy pent sm 
midt bak. Fest alle tråder pent på vran-
gen. Hekle 1 omg fm med bunnfargen 
rundt skoåpningen. Hekle videre 1 omg 
picoter slik: 1 fm i 1. fm, 3 lm, 1 fm i 
samme fm, *1 fm + 3 lm + 1 fm i neste 
fm*, gjenta fra * til * omg rundt. Klipp 
av garnet og fest godt.

VESKE
Legg opp 16 m på p nr. 3½ med farge 2 
og strikk frem og tilbake i rillestrikk til 
arb måler ca. 12 cm. Strikk videre over 9 
m til lokk. Fortsett i rillestrikk, fell 1 m i 
hver side ved å strikke 2 r sm på hver 2. 

p til det er 5 m igjen. Strikk inn ett 
knapphull ved å felle av midterste m 
som legges opp igjen på neste p. Strikk 
2 p videre og fell i hver side som før til 
det er 1 m igjen. Trekk siste m gjennom. 
Brett vesken dobbelt og sy sm i sidene 
opp til lokket. Hekle en snor i lm av far-
ge 2, ca. 26 cm. Fest snoren til vesken i 
hver side. Sy i en knapp for lukking som 
passer til knapphullet i lokket.

MONTERING
Press ikke arb, men legg ev. plaggene 
flatt i fasong under fuktige håndklær og 
la dem tørke.

i neste m*. Gjenta fra * til * rundt 
båndet.

KNYTEBÅND
Legg opp 5 m med farge 3 på p nr. 3½ og 
strikk frem og tilbake i rillestrikk til 
båndet måler ca. 20 cm eller ønsket 
lengde. Strikk 1 bånd til. Fest ett bånd i 
hver side midt på kortsidene.

TRUSE
Legg opp 64 m med bunnfargen på 
strømpep nr. 3½ og strikk 2 omg glatt-
strikk rundt. Strikk 1 hullomg slik: *1 
kast, 2 r sm*. Gjenta fra * til * omg 
rundt. Strikk videre i glattstrikk til arb 
måler ca. 6 cm fra hullomg. Del arb i 
hver side med 32 m til hver del som 
strikkes ferdig hver for seg. Strikk frem 
og tilbake i glattstrikk, men strikk de 2 
ytterste m i hver side r på alle p til 
kantm. Fell til benåpning fra retten: 2 r, 
2 r sm, strikk til 4 m igjen, ta 1 m løs av, 
1 r, trekk den løse m over og strikk de 2 
siste m r. Strikk vr tilbake med 2 m i 
hver side som strikkes r. Fell slik på 
hver 2. p til det er 9 m igjen. Fell av til en 
pen, jevn kant som ikke strammer. 
Strikk det andre stykket likt. Fest alle 
tråder pent på vrangen og sy sm i skrit-
tet. Træ elastikk gjennom hullomg i 
livet.

SOKKER
Legg opp 18 m med farge 2 på p nr. 3½ 
og strikk 10 p rillestrikk. Sett m på 3 
strømpep og strikk 10 omg rundt i 
glattstrikk. Fell på neste omg slik: *1 r, 2 
r sm*. Gjenta fra * til * omg ut. På neste 
omg: 2 og 2 m r sm. Klipp av garnet og 
trekk tråden gjennom de resterende m. 
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ROMANTISK: Marianne 
vet ikke navnet på 
denne skjønnheten, 
men kaller den 
«Bryllupsdags-rosen», 
fordi hun fikk den av 
Kurt på bryllups-dagen. 
Hun har podet rosen, 
slik at paret nå har to.

SJARMBOMBE: Mellom boligen og kafeen har Marianne og Kurt en vakker parterrehage med røde ‹Montana›-roser omgitt av 
lave buksbomhekker. Den tradisjonelle hagen ser ut til å ha vokst opp sammen med de sjarmerende, gamle husene på Als.

FOTO: ANN MALMGREN OG GETTY IMAGES

R
osene trives godt i Rosenhaven på 
Frederiksgård, for jorden på den dan-
ske øya Als er næringsrik, og blom-
stene nyter godt av både kunnskap og 

kjærlighet. Marianne Renner Lauritsen er en 
roseelsker av rang og vet hvordan hun skal få det 
beste ut av plantene sine. Hennes mann, Kurt, er 
av den nevenyttige sorten og lager gjerne en ny 
rosebue eller graver ut til en dam i hagen.

Allerede fra veien skiller Rosenhaven seg ut, 
for bak et lavt gjerde ligger en parterrehage med 
røde roser omgitt av lave buksbomhekker og 
vakre grusstier. Hagen ligger idyllisk til mellom 
to gamle bondegårder i klassisk stil typisk for 
øya Als. Marianne og Kurt bor i den ene – går-
dens hovedhus – mens det andre huset, som tid-
ligere var bolig for foreldrene, nå rommer en 

ROSEPARADISET
Mer enn 700 roser blomstrer i bed, over porter, på stammer 
og i trær i Marianne og Kurts blomstrende paradis. Gjennom 
20 år har de forvandlet hagen til en magisk opplevelse av 
farger, duft og rislende vann.

kafé. Boligen er gjemt bak et frodig 
hageanlegg med et lysthus innhyllet i 
rosa roser, klematis og prydkattemynte. 
Man kan høre det summer i bier. En impone-
rende rosebue med en delikat rosa ‹Climbing 
Bonica› viser vei inn i hagerommet, hvor en sti 
fører gjennom japanske lønnetrær med røde 
blader og de duftende vinrøde engelske rosene 
‹Munstead Wood›.

Etter dette hagerommet kommer du til par-
terrehagen og kafeen. Den er innredet som et 
fint konditori fra den tiden huset ble bygget, og 
er et koselig sted å slå seg ned etter en tur i den 
overveldende hagen.

HAGENS VILLESTE ROSE
Ved kafeens gavl finner du et område i hagen ➔

OVERSATT OG TILRETTELAGT AV: CECILIE H. EGGEN

TEKST: MARIAN HAUGAARD STEFFENSEN
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KLATREROSE: Rosen 
‹Westerland› klatrer opp 
langs kafégavlen hvor den 
er espaljert til et rionett. 
Den har en rik og langvarig 
blomstring og en herlig 
duft. Gule og oransje roser 
er flotte sammen med 
mørke blader, for 
eksempel alunroten 
‹Palace Purple›.

ROSEFYLT SITTEPLASS: 
Det er mer enn roser å se i 
den store hagen, for 
eksempel denne lille 
bekken som risler gjennom 
hagen. Den romantiske 
broen fører over til en 
koselig sitteplass, og langs 
bekken har Marianne og 
Kurt skapt en vakker grønn 
beplantning.

med gult som hovedfarge, og bak den skjuler det 
seg en skyggehage, hvor hortensia, hosta og mel-
bær stortrives.

Skyggehagen markerer overgangen til den 
nye store hagen, som Marianne og Kurt stadig 
utvider og forbedrer. Her er rosene hagens pri-
madonnaer, blant annet i en rundkjøring av 
rosebuer med ‹Climbing Bonica›, som blir ledsa-
get av andre rosafargede roser og stauder.

Lenger ute finnes det en hvit avdeling samt et 

SKAL ROSEN 

STAMMES OPP?
• Oppstammede roser gir høyde 

i blomsterbedet eller kan brukes 

som en liten allé.

• Roser som er podet på 

stamme, vokser ikke mer i 

høyden, men setter nye skudd 

som godt kan bli lange, spesielt 

hvis det er en kraftigvoksende 

sort.

• I vekstsesongen sørger 

Marianne for at de holder en 

passende størrelse ved å 

beskjære de lengste skuddene. 

De beskjæres umiddelbart etter 

blomstring.

• Om våren klippes grenene ned 

til en lengde på 10–15 

centimeter.

gult/oransje område. Blomsterbedene har kan-
ter av storkenebb, prydkattemynte og småblom-
stret salvie. Høyere stauder og sommerblomster 
står mellom rosene eller som underbeplantning 
for de høye sortene.

Stativene for de høye rosene har Kurt smidd 
av solid kvalitet, for når rosene har hundrevis av 
blomster, kreves det lille ekstra for å holde dem 
oppe. Den villeste rosen, ‹Paul›s Himalayan 
Musk›, får lov til å vikle seg opp i et tre – som 
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ROSEBUKETT: De 
vakreste buketter kan 
nytes flere steder i 
hagen. I denne buketten 
ser du rosene ‹Crown 
Princess Margaretha›, 
‹Tequila Sunrise›, ‹Lady 
Emma Hamilton› og 
‹Keep Smiling›, samt 
praktmarikåpe.

Treklatrende 
rose

Slyngroser har relativt myke, bøyelige 

grener og skyter gjerne lange skudd hvert år. 

Dessuten er de fulle av torner som lett griper tak 

i det de møter. Hvis du ønsker at rosen din skal 

klatre opp i et tre, bør du først og fremst være 

sikker på at treet er sterkt nok til å bære vekten av 

en fullvoksen rose. Deretter kan du plante rosen 

ved foten av treet og hjelpe den opp i treet ved 

å binde grenene forsiktig. Når rosen når 

toppen av treet, vil den ha nok å feste 

seg til, og den kan deretter klare 

seg selv og fylle hele treet 

med blomster.

den har overtatt og gjort til det vakreste 
rosetreet.

INTIME ROM
Gressganger og stier leder deg rundt, og mange 
steder er det fine utsiktspunkter til blomster-
bed, en romantisk dam eller en av de mange 
sitteplassene.

Andre steder sitter man innhyllet av planter 
og kan la seg fascinere av stillheten og skjønnhe-

ten som omgir dem. Eviggrønne tuja og rododen-
dron gjør hagen interessant også om vinteren, og 
paviljonger og en bekk man krysser på en hvitmalt 
bro understreker den romantiske stemningen.

Det er en glede for Marianne å dele hagen sin 
med andre, og derfor arrangerer hun åpen hage 
sammen med Kurt i tillegg til kurs i blant annet 
design og rosedyrking. Ja, det er nok mange av 
oss som gjerne skulle ha fulgt hennes blom-
strende eksempel! • ➔
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SAMBLOMSTRING: 
Storkenebben ‹Rose Clair› er 
den perfekte følgesvenn til 
rosa roser. For at storke-
nebben skal blomstre 
samtidig med rosene, klipper 
Marianne den ned omtrent 
fire uker før rosene står i full 
blomst. Foran til venstre 
blomstrer en varmt rosa 
‹Bella Rosa›, og den lyserosa 
rosen i bakgrunnen til høyre 
er ‹Astrid Lindgren›.

ROSEALLÉ: En liten allé av 
oppstammede roser av 
sorten ‹Camelot› kanter en 
av de mange stiene i hagen. 
‹Camelot› er en sunn rose 
som blomstrer igjen og har 
en herlig duft av sitrus.

HEKK PÅ HEKK: Bak 
prydkattemynten ‹Walkers 
Low› vokser en hekk av 
rosen ‹Ghislaine de 
Féligonde›. I knoppstadiet 
har den nesten okergule 
knopper og i full blomst 
endrer fargen seg til 
kremhvit.

GODT SELSKAP
Roser gjør seg utmerket 

sammen med stauder og 

sommerblomster som dekker 

rosenes «bare legger» og tar 

over showet når rosene tar en 

blomsterpause:

• Høstfloks (Phlox paniculata)

• Storstjerneskjerm (Astrantia 

major)

• Toppsvinerot (Stachys 

monieri)

• Revebjelle (Digitalis purpurea)

• Cosmos (Cosmos bipinnatus)

• Opiumsvalmue 

(Papaver somniferum)
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PÅ SKYGGESIDEN: I 
skyggehagen bak 

kafeen er det kjølig og 
grønt. Som et lite 

overraskelsesmoment, 
har Marianne og Kurt 

skapt en sirkel av 
buksbom med en krukke 
i midten. En enkel, men 

effektiv idé.
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FIN UTSIKT: Den vakre hagen preges av flotte 
siktlinjer, der rosebuer og blomsterbed omgir 
små, intime sitteplasser. Over buen klatrer den 
blomsterrike ‹Crown Princess Margaretha›, - en 
av Mariannes favorittroser. I bedet vokser 
bunndekkerosen ‹Amber Cover› sammen med 
formklippede buksbomkuler.

PERFEKT KOMBO: Den 
røde klatrerosen 
‹Santana› er en av de 
gode, klassiske røde 
klatrerosene. Her har den 
selskap av klematisen 
‹Jackmanii›. Se hvor 
vakkert det er når to 
klatreplanter blander seg 
i høyden.
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